

Charlas de un meditabundo

Libros y árboles

Me propongo entreverar en estas charlas motivos de un tema que ha sido siempre obsesión mantenida en la línea central de mi ideario: la defensa del árbol, tan perseguido en nuestra patria. Inicio esta campaña, o mejor la renuevo, después de un período de olvido, que no ha sido tal, sino pasajero abandono, ya que sería imposible desarraigar de mi intimidad psíquica la honda cordialidad que siento por el campo, cuya belleza se ha quedado prendida a mi espíritu y retorna, constante, a mi pensamiento como todo afecto purificado en toda prueba difícil de hastío y desgana. Para dar autoridad de palabra sincera a lo dicho desempolvo unas cuartillas escritas cuando se destruyó «La Moncloa» para construir en el solar la Ciudad Universitaria; que si merece mucho por su función, no creo que pueda compensarnos (por lo menos a mí) de la desaparición de aquella histórica finca y con ella de sus pinos, robles, chopos, árboles del amor, plátanos de sombra, etcétera, etcétera... especies que hacían del paraje un lugar encantador y admirable. Copio textualmente, y que tu paciencia, lector, me perdona una vez más, considerando que en cualquier nación esta manía es comprendida y celebrada:

«Claro y amable otoño madrileño. El poeta, sintiendo un vago deseo de íntima soledad, huye hacia el campo. La ciudad ha adoptado un grave gesto de hinchada preeminencia y cultiva los tópicos. La *raza* y la *cultura* son palabras de sonoridad hueca que hacen vibrar, en tales momentos, a las gentes, vacuas de ideales, después de la frívola jornada veraniega. El poeta, que ha sabido renunciar a la vida atraído por las mudas sirenas de los libros, ha abandonado a éstos en el día oficial de su consagración. ¡*Raza, Cultura, Libros!* Duerman en este día, entre el polvo de los estantes, los compañeros buenos que anduvieron rutas de fantasía en nuestras mentes.

El poeta, hecha su provisión de conceptos y juicios, quiere monologar, revisar, inexorable, los tópicos ruinosos, proseguir la lenta creación de su espíritu recogiendo las señales del cosmos, que esto es leer en la erudita y primitiva acepción del vocablo. Leer con o sin la materialidad del libro-doctrinador, interpretar las cosas mediante páginas impresas o páginas vivientes sustraídas de las almas. Esto es leer, sin la fecha fijada, sin sumarse al entusiasmo hipócrita de algunos que festejan y encomian con fetichismo de ignorantes y gregaría mansedumbre de recua.

Claro y amable otoño madrileño signi-

ficado en la dulzura de esta tarde dorada, unguida de tibieza, leve y frágil como una hoja desprendida de las copas mustias. En los alrededores de la población urbana, frente al velazqueño trazo de la sierra, nos esperan los árboles, nuestros hermanos, cuya grata presencia nos habló siempre de tantas cosas con el lenguaje mudo de sus siluetas, recortadas sobre el foro impreciso de sus lejanías o en la estrofa tupida de los bosques. El poeta, que ha sabido elevar sobre el humano orgullo del cerebro la intuición clara que atesora una sensibilidad, busca en los libros el silencio elocuente de los árboles y encuentra en éstos la palabra de aquellos. Libros, si; pero libros amables y amados en cuyas hojas, como en las de los quietos moradores del campo, esté contenida la letra sugerente de lo eterno. Libros que ostenten el verbo por antonomasia, el verbo que es corazón e idea. Libros de Horacio, de Fr. Luís, de Costa, de Ganivet, de Unamuno, de Antonio Machado.

La ciudad se ha alejado del caminante.

¡Oh campo, oh monte, oh río!
¡Oh secreto seguro deleitoso!

Los pasos del que evoca las estrofas se dirigen, buscando la pródiga sombra de un olmo, a un lugar solitario desde el cual el mundo se empequeñece en un término vago. Busca en este paraje la atalaya lomo sa, desde la cual son lentas las despedidas del sol en el poniente grana. Pero sus ojos no reconocen el sitio que aromó con fragancias de paz su meditación silenciosa. Al conjuro de estas palabras: *ciencia, cultura, libros*, unos hombres, en oleada de plaga destructora, han transformado la natural belleza del terreno. Vagonetas, rieles, herramientas. La eficacia de un trabajo feroz ha volcado la suave ondulación de las lomas en los senos sombríos de los barrancos, nivelando, con martirio ortopédico, el felino desperezo del paisaje bajo la amarillenta caricia de la luz. Traspasado de hierros, llagado de brechas y trincheras, el campo sufre, mudo, el dolor de su crucifixión. Hay en el sacrificio de los árboles sorprendentes progresos de refinamiento. No sólo yacen, vencidos por el golpe letal de las hachas, los que muestran en las secciones de sus troncos los círculos gloriosos de su historia, algunos sufren más horribles tormentos: El viejo olmo, al que el hombre buscó en la soledad para tender hacia él (antena de las brisas) las jarcias luminosas de sus sueños, padece el cruel martirio de morir sepultado. Su tronco desaparece paulatinamente por la cruenta acumulación de tierra en afanosa competencia. Las últimas ramas, emergiendo con la ansiedad

de unos brazos de náufrago, muestran la dolorosa actitud de un esfuerzo supremo, despidiéndose, tristes, del azul del extasiado cielo, del topacio encendido del sol, del manso rumor de los rebaños. Más dolor hay en el estado de aquel fresno cuya sombra hollaron amigos melancólicos para aliviar un punto la fatiga. Sus raíces han quedado descarnadas como entrañas palpitantes, asidas a un menguado islote de tierra en terca lucha con la muerte. El desmontado del sitio que habitó augustamente le condena a perecer con el temblor pudoroso de una virgen desnuda...

¿Para qué más? Sabe el poeta que muy pronto, en nombre de la ciencia y de la cultura, unos inmensos hexaedros de cemento quebrarán el acorde sereno de las lejanías, de los horizontes, de las perspectivas distantes. Las moles de la ciencia cegarán la belleza de los fondos de encinas, de los campos sembrados de almortas, de los bancales de habas salpicados de amapolas dispersas.

¿Para qué más? Vuélvase el hombre solitario a la ciudad, donde otros hombres compran libros de limitada ocasión, donde triunfa, sobre el cielo opaco, el luminoso anuncio que anula a las estrellas distantes, donde los parques de acacias raquílicas acogen a esos burgueses que alimentan gorriones con un franciscanismo ridículo, incapaces para observar el vuelo de las aves, moradoras de riscos, en las cumbres erguidas.

De nuevo se han ofrecido a los ojos

La Ciudad y el pueblo rural

Indudablemente ejerce la Ciudad una atracción poderosa comparable al brillo esplendente de la luz sobre la incauta mariposa.

La Ciudad ha hecho y hace abandonar muchas veces dignas y suficientes maneras de vivir en las poblaciones rurales, en las cuales muchos españoles (y quien dice españoles, dice franceses, ingleses, alemanes, etc., etc., porque desgraciadamente el mal es universal) eran ganaderos, agricultores, éstos es, contribuyentes honrosos con independencia y personalidad directa, para irse a vivir a la Ciudad, a ser unos parias perdiendo su primitiva excelente condición, a veces con carácter ya irreparable y perpétuo.

No hago estas afirmaciones a humo de pajas; yo conozco personalmente varios casos, trágicos algunos, más que dramáticos, limitándome a exponerlos sin mencionar nombres, y tengo además las experiencias personales que son muchas y duras.

Creo extraordinariamente conveniente hacer luz sobre estas trascendentales cues-

del poeta los estantes donde duermen, en el día oficial de su fiesta, los compañeros buenos que anduvieron con él rutas de fantasía. Duda, tiembla, pregunta. Al fin recuerda que el genial creador de *D. Quijote*, el astro que fulge eterno en la universal constelación de los nombres únicos, (Homero, Goethe, Shakespeare, Calderón) el ingenioso hidalgo D. Miguel de Cervantes Saavedra, quemó una biblioteca en la antorcha de un libro inmortal, y el desconcierto del poeta, la nebulosa conciencia de la certeza, se iluminan, de pronto, con el resorte de la comprensión. La verdad ha surgido. El poeta repasa, temeroso, las filas de sus libros. Son todos buenos, defienden al árbol, cantan al agua, sueñan con la dulzura de un huerto humilde.

Horacio, Costa, Ganivet, Machado, vuestras páginas enseñan, como el Manco glorioso, que hay palabras de manejo difícil, armas de dos filos, conceptos irrisados que iluminan o ciegan. Octubre 1929.

Han pasado los años y con motivo de otras decisiones irreflexivas, se sigue despoblado de arbolado los contornos de Madrid, con esa dendrofobia española que se manifiesta en el culto y en el analfabeto, en el de derechas y en el de izquierdas y en el del centro. En este asunto no hay que recomendar convivencia, porque, desgraciadamente, hay unanimidad.

JOSÉ M.^a DÍAZ LÓPEZ

Jaca 5-3-35.

tiones, a las cuales más que a nada atribuyo la decadencia agro-pecuaria de la Nación, que reconoce como motivo principal, este desastroso afán emigratorio.

Lo que puedo decir sobre esto es tanto, que en realidad había de ser objeto de un tratadito especial, y empezaré por mencionar las circunstancias especiales de algunas familias en directa relación amistosa conmigo.

Una familia aragonesa de la provincia de Huesca con casa propia, viñas y terrenos bastante considerables de labor, compuesta de 2 hijos varones y 2 hijas, les ocurre venirse a Barcelona, abandonando el pueblo donde tenían medios de vida muy apreciables.

He de advertir que no era el cabeza de familia gran amigo de los trabajos rudos, motivo por el cual muchos abandonan el trabajo agrícola, y las tierras que tenía no las cultivaba él ni sus hijos, no obstante ser ya los varones de edades muy suficientes para intervenir en las rudas tareas agrícolas.

Se vinieron, pensando que en Barcelona era fácil llevar vida descansada, pero los acontecimientos ulteriores se cuidaron de demostrarles lo equivocados que estaban.

Al cabeza de familia, una vez aquí todos instalados, le salió mucho tiempo después

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**D. GERMAN DEL CORRAL RAMIREZ**

QUE FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 10 DE MARZO DE 1934

E. P. D.

Sus apenados esposa doña Isidora Calzada Sánchez; hijo D. Aurelio; hija política doña Teresa Ascaso; nietos María Teresa, Germán y Aurelio; hermano D. José; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados el primer Aniversario de tan irreparable pérdida, les suplican una oración por el alma del finado, por cuyo eterno descanso el lunes 11 se celebrarán a las 10 y 15 horas honras fúnebres en la S. I. Catedral.

La misa y el Expuesto del día 10 que se celebrarán en la Iglesia del S. C. de Jesús, se aplicarán también por el alma del finado.

MARZO DE 1935.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

**D. Pascual Plasencia Pardo**

FALLECIÓ AYER EN SU CASA DE BARÓS

a los 58 años de edad

recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposa doña Josefa Sasal Callizo; hijos Gumersindo, Gabriel, José, Manuela y Pilar; hermano don José Plasencia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les suplican una oración por el eterno descanso del alma del finado, caridad cristiana que les agradecerán sinceramente.

BARÓS 7 DE MARZO DE 1935.

de su llegada trabajo, pero duro porque aquí generalmente cuando le pagan a uno una peseta ya ha ganado tres, y no se distingue Barcelona por lograr fácilmente en ella ocupaciones suaves y bien retribuidas, y si alguno lo duda que me pregunte a mí.

Sus hijos, con el tiempo, se fueron colocando, pero su salud se quebrantó de tal manera que a los pocos años se le habían muerto físicos su hijo mayor y la hija menor; el hijo segundo contrajo también la tremenda tisis sostenida con varias alternativas de mayor o menor gravedad, pero que lo más probable será que sucumbiera, porque esa traidora enfermedad, difícilmente abandona a sus infortunadas víctimas.

Su hija mayor se casó con un sub-oficial del Ejército y va bien con su familia e hijos.

El padre se ha arrepentido millares de veces de abandonar el pueblo, pero esos abandonos toman casi siempre el carácter de irreparables, pasando como a casi todos los emigrantes a América, que algunos vuelven en buenas condiciones económicas, pero la mayoría hacen un ruinoso negocio, dejando los lugares de origen.

J. M. CLAVERIA

Barcelona 21 de Enero de 1935.

(Seguirá)

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

Por el estado social presente el señor Lerroux se cree obligado a que los actos en su honor, con motivo de su cumpleaños, se reduzcan.

Lo que no podrá evitar es que la opinión le acompañe espiritualmente en este 71 aniversario de su nacimiento, pues, en efecto, nadie podrá olvidar que merced a su energía y a su serenidad se logró en octubre vencer el formidable ataque contra el orden social.

Es necesario hacer frente al posible peligro y que éste existe lo sabemos todos.

De ahí que todos los días se manifiesten núcleos ciudadanos dispuestos a colaborar en la obra de pacificación y de hacer patria con su concurso.

El último es el organizado con el nombre de frente nacional y en cuyo directorio figuran diputados, comerciantes, industriales y personalidades dedicadas a actividades de cultura.

Es indudable que España vibra a la menor invitación que se le haga para que se apreste a su propia defensa. Así vibró anoche en clamorosos aplausos y vivas el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial durante la conferencia dada en sus salones por el señor Gil Robles acerca de la necesidad de «Un plan político económico de realización urgente».

LAS BENEDICTINAS

De Santa Cruz de la Serós un día trasladaron a Jaca su convento, cuando España en el mundo era el portento más alto desde Norte a Mediodía.

El favor de los Reyes le asistía, y la Comunidad por tal aliento, sólo rezando y con frugal sustento, entre vetustas piedras resistía.

Mas hoy, transidas de total pobreza, la forman unas débiles ancianas de faz rugosa y venerables canas,

que bajan, pacienzudas, la cabeza, y miran, al doblar de sus campanas, el próximo final de su tristeza.

Francisco de Iracheta

El jefe de la Ceda no halaga a nadie. Dice las cosas según su leal saber y entender y hace que se junten las manos para chocar en su honor.

Buen discurso el de anoche, aún en aquellos párrafos que por nuestra ideología no podemos suscribir.

Nos explicamos el poder de atracción que el señor Gil Robles ejerce sobre las multitudes.

Acaso el contribuyente, agobiado por tantas cargas, oponga reparos a muchos de los puntos tratados; pero nadie puede dejar de rendirse a la evidencia del momento presente en que España necesita buscarse a sí misma para solucionar sus propios problemas, algunos de carácter tan vivo y ya angustioso como el del paro obrero.

Es preciso exaltar los valores españoles, demasiado olvidados o desconocidos por nuestros políticos, que sólo se preocupan de buscar inspiración en lo exótico, olvidándose de lo que aquí pueden encontrar.

La exaltación del Estado encontró un formidable panegirista en el señor Gil Robles, para quien el Poder público debe estar sobre todos los intereses y por encima de todas las coacciones y violencias.

Plan de economías, que pueden cifrarse, como ya sostuvo, en unos 200 millones para aminorar el déficit, que, según el jefe de la Ceda, es, como mínimo, de unos 600.

Necesidad, en cambio, de llegar a los mayores sacrificios para acabar con el paro obrero y de ir al abaratamiento del dinero por medio de la rebaja del descuento.

En este punto e igualmente en cuanto tenía relación con los problemas económicos, el discurso del señor Gil Robles fue seguido con suma atención por el auditorio, como lo fué igualmente al tratar de la reforma del Parlamento y de la necesidad de restablecer el Senado, en el que deben preponderar las representaciones de carácter económico y social.

El señor Gil Robles está dispuesto a realizar todo eso desde el Poder, si otros no lo hacen; pero igualmente está dispuesto a colaborar en esa obra desde fuera por amor a España.

El discurso de anoche ya está siendo muy comentado. Lo será todavía más por la significación del jefe de Acción Popular y por la fuerza de opinión que representa.

En la semana que va a comenzar no pasará nada. En la otra, al terminar las vacaciones parlamentarias, quizá no pueda decirse lo mismo, pues las cosas parecen precipitarse y los partidos políticos, como si tuvieran ahora prisa de llegar a la revisión constitucional se dedican a estudiar la ponencia del señor Dualde acerca de los puntos tratados en sus tres discursos, ante el Consejo de Ministros, por el presidente de la República.

B. L.

Madrid 3 de marzo de 1935.

Estampa de Hecho

Al Excmo. Sr. D. Manuel Marraco y Ramón, más por ser cheso que por ser ministro.

Fortaleza, blasón heróico, un pecho de granito que hace epopeyas sin jactancia, pueblo lleno de fé todo arrogancia y fervores viriles; eso es Hecho.

Pueblo al que la perfidia ni el despecho hicieron nunca envenenar su infancia, centinela emblemático de Francia con nieve por pavés y un río por lecho.

Hecho—la villa brava de las mozas juncales firmes, bellas y altivas como los peñascales que circundan el atrio de su ruda grandeza — nunca logró mercedes ni disfrutó de amparos: por eso aguarda ahora que sus hijos preclaros se acuerden conmovidos de su excelsa pobreza.

FEDERICO R. DELGADO

Hecho y marzo 1935.

El viaje de los ministros

El domingo pasaron por la Estación de esta Ciudad dos ministros,—aragonés el uno—camino de Arañones. Este viaje ante el que, otra vez, han vibrado las esperanzas que tiene puestas Aragón en el Canfranc, lo reseña «Heraldo de Aragón» en la siguiente forma:

Como se había anunciado, el domingo se efectuó el proyectado viaje a la estación internacional de los Arañones, de los ministros de Obras Públicas y Hacienda y el subsecretario de este último Ministerio.

A las nueve y cincuenta minutos de la mañana, estaba dispuesto en la estación del Arrabal un coche «autovía», que había de trasladar a los excursionistas hasta el punto de la visita, y media hora más tarde se inició el viaje.

Ocupaban el vehículo, además de los señores Cid, Marraco y Abad Cascajares, los señores Grasset, director de la Compañía del Norte; Flamber, subdirector de la misma; vizconde de Escoriaza, vicepresidente del Consejo de Administración; don Manuel de Escoriaza, consejero; Bravo, administrador delegado de la Compañía; Rozpide, comisario del Estado; Redondo, director general de Ferrocarriles; los diputados Sres. Comín, Romero Radigales, Gaspar, Moncasi, Lorenzo I'ardo y Esparza; general de la División, gobernador civil de la provincia, alcalde de Zaragoza; don Juan Rozpide; señores Diez Valera, Algora y Redondo, secretarios particulares de los ministros de Obras Públicas y Hacienda y del Director General de Ferrocarriles; señor Díaz Domínguez; altos funcionarios de la Compañía del Norte, señores Anchustegui, Teró, Moreno Uribe, Calleja y Smith, y hasta medio centenar de personas.

En Tardienta fueron recogidos, especialmente invitados a la excursión, el gobernador de Huesca señor Blasco; jefe de Obras Públicas, señor Martínez de Velasco, diputado don Lorenzo Vidal, abogado del Estado, don Cirilo Martín Retortillo; administrador de Rentas señor Arán y delegado de Hacienda de Huesca don Marcos Melús.

Desde Jaca fueron también excursionistas el primer alcalde de la República don Pío Díaz; el Presidente del Fomento del Canfranc don Juan Lacasa y el periodista don Francisco Dumas.

En las estaciones del trayecto donde se detuvo el coche, los ministros fueron saludados por comisiones y representaciones de sus respectivos partidos.

En algunos otros pueblos, esperaban la llegada del coche motor el pueblo en masa, con la música, que interpretaba el himno nacional, mientras el vecindario daba vivas a los excursionistas ministeriales

El recorrido entre Zaragoza y la estación internacional se efectuó en dos horas y cuarenta minutos.

LA VISITA A LOS ARAÑONES

En los Arañones esperaban a los ministros las autoridades, fuerzas de Carabineros allí destacadas, numeroso público y bastantes deportistas españoles y franceses que están practicando el «ski» por aquellos alrededores.

Los ministros y sus acompañantes recorrieron la estación, revisando los servicios y convenciéndose de las necesidades que se dejan sentir en la misma, así como de la conveniencia de llegar a rápidas soluciones para incrementar el tráfico por el ferrocarril de Canfranc.

En automóvil recorrieron un par de kilómetros, hasta donde lo permitió la nieve, por la carretera que conduce a Francia, y seguidamente se celebró el banquete con que la Compañía del Norte obsequiaba a los excursionistas.

El acto transcurrió con toda cordialidad y simpatía, y al finalizar el mismo los ministros aprovecharon unos momentos para hacer una breve excursión en el tren francés, hasta la estación de Forges d'Abel.

EL REGRESO

Poco después, satisfecha la curiosidad de los ministros y acompañantes, y conocidos sobre el terreno los pormenores que se pretendía, se inició el regreso. Este se hizo por Huesca, en lugar de por el ramal de Zuera-Turuñana.

También en el viaje de regreso, con ocasión de las paradas que se hacían en las estaciones del trayecto, los ministros fueron recibidos por autoridades, comisiones y público, que les daban la bienvenida con vítores entusiásticos.

El tiempo que se empleó en regresar a Zaragoza, a pesar del aumento de trayecto que supone pasar por Huesca, fué poco más o menos el mismo que en el viaje de la mañana.

UNAS PALABRAS DE LOS MINISTROS

Cuando regresamos de la excursión, solicitamos del señor Cid una opinión acerca de lo que había visto y de lo que esperaba de la visita.

—La excursión —nos dijo— ha sido muy agradable. Me ha producido verdadera pena ver el abandono en que se encuentran los millones invertidos en la construcción de esta línea ferroviaria.

«Es —agregó— verdaderamente doloroso ver aquellos espléndidos muelles de la estación de Los Arañones completamente vacíos, tanto por lo que ello supone de pérdida para la economía, como por el efecto moral y depresivo que produce.

Afirmó que, como había anunciado al contestar a la interpelación del Sr. Comín, una vez visto aquello sobre el terreno,

se propone solucionar el asunto sobre el papel. Para ello estudiará las concesiones hechas, los contratos, los convenios, todo cuanto se relacione con el ferrocarril de Canfranc y cuando el estudio—que será rápido—esté terminado, incluso después de oír a los técnicos, adoptará la solución que estime más conveniente.

—Desde luego —afirmó— será base de las negociaciones que se llevan actualmente con Francia, el establecimiento en Los Arañones de una estación fitopatológica, porque esto es indispensable para que la línea ferroviaria y la estación adquieran el movimiento que por su importancia merecen.

En parecidos términos se pronunció el ministro de Hacienda, don Manuel Marraco, agregando que estaba satisfechísimo de la impresión que el viaje y cuanto habían visto, había producido en su compañero de Obras Públicas.

Por su parte, el subsecretario de Hacienda, don Pascual Abad Cascajares, anunció que demostraría una vez más con esta cuestión su carácter aragonés y haría honor al tesón y constancia que le caracteriza.

—No pasará un día —terminó diciendo— sin que insista sobre lo mismo, y hasta que la estación fitopatológica no esté funcionando, no podré darme por satisfecho.

TODOS CONVENCIDOS DE LO MISMO

Esto es, en resumen, lo que hicieron los ministros y acompañantes en su viaje a Los Arañones y los propósitos que los animan. Por nuestra parte, diremos —como lo hemos hecho siempre— que la línea de Canfranc debe ser apoyada en forma tal, que en plazo muy breve tenga realidad el incremento de su movimiento diario.

El viaje efectuado el domingo lo hace pensar así. Lo dijeron los representantes del Gobierno, los de la Compañía, los técnicos de uno y otra y todos están conformes en la necesidad de aumentar el tráfico de la línea. Esta debe ser el paso obligado para todos los productos agrícolas de la región valenciana que se envían a Francia, tanto hortalizas, como frutas y naranjas. El Canfranc, por lo que supone de acortamiento en las distancias, ha de ser, sin que pase mucho tiempo, aquello para que fué creado; fuente de riqueza en su explotación, de economía en el transporte y de comodidad en el viaje. Esa es la aspiración, no solo de la región aragonesa, sino también de otras, entre ellas y muy particularmente la valenciana.

El viaje efectuado el domingo no puede ser uno más y las palabras no deben quedarse en tales ni en futuras promesas, sino en inmediatas realidades, puesto que todos los intereses están de acuerdo en que lo que se solicita es una verdadera necesidad. Así lo esperamos de la serie-

dad que caracteriza al ministro de Obras Públicas, señor Cid, en quien Aragón y Valencia tienen hoy cifradas todas sus esperanzas en este aspecto de la línea del Canfranc.

Ensayos copleros

Si velas en la cocina cosiendo junto al tintero me privo de ir a dormir, por contemplarte, lucero.

Cuanto más pienses la boda la verás con menos luz; muy mal si te sale cara y peor si resulta cruz.

No he podido comprender, ¡y m'enzorro muy ormino! qué ponen los vinateros en el agua p'hacer vino.

Si no hubiese pajaricos, críos, mujeres y flores, el mundo se quedaría sin sus encantos mejores.

Eres tan blanca y tan fina que la nieve en Candanchú, parece pardusca harina, comparándola con tú.

Si no me quieres, mujer, será pa mí tal tormento, que Dios tendrá que matarme pa no ver mi sufrimiento.

Cuando un amor ha ocupado completamente el corazón, no resulta cosa fácil olvidar de sopetón.

Ríe y canta, hermosa mía, que yo, que en tí sólo adoro, m'esforzaré en trebarjar por conquistarte un tesoro.

El recuerdo de tus besos nunca s'aparta de mí; aún tengo el gusto en el morro del primero que te dí.

Igualmente que s'enreda la yedra por la paré s'enreda, poquico a poco, con el mío tu querer.

KIKO

Del Teatro

Después del estreno de la super producción «Vuelan mis canciones», parece ser que ya no hay posibilidad de despertar interés en el público y sin embargo no es así. Hoy jueves, el título de la película y el aliciente de ser la célebre Florelle la intérprete principal de «Matrimonio en sociedad limitada», que así se titula el film, y por tratarse de una comedia cómica con mucha sal, es natural que haya interés por ver esta clase de matrimonios 100 por 100 americanos y cosa nueva en el stock matrimonial...

Y para el domingo... Para el domingo el más grande film de la temporada, editado por la famosa «Fox» con un elenco de artistas famosos, dialogada en español y que su título es «Paz en la Tierra»; un siglo de perspectiva sobre el comercio la industria y la guerra, una terrible acusación contra la guerra y los que comercian con ella y que especulan con las futuras catástrofes mundiales.

«Paz en la Tierra» es un film de sensaciones insospechadas y que deben ver todos, lo mismo las madres que los hombres de todas las edades y posiciones sociales, es la película de sabias enseñanzas y sanos consejos.

«Paz en la Tierra» ha batido el record de las más grandes producciones por su creciente interés a medida que se desarrolla.

De esta película por el poco espacio de que disponemos no nos podemos ocupar con la extensión que merece, pero esperamos hacerlo antes de su estreno en forma adecuada.

Aprendiz Sin principios se necesita en el GARAGE MODERNO: Informes en el mismo.

Gacetillas

Alegres, con alegría sin estridencias denotadora del buen gusto y cultura de nuestra ciudad, han transcurrido los Carnavales. En los salones de baile mucha animación. Vimos algunos—muy pocos—disfraces de gusto, que realzaban los encantos naturales de la juventud femenina.

Disfrutamos de buen tiempo. A los días de humedad, lluvia y bajas temperaturas de la semana última, han sucedido éstos de sol radiante anuncio de la primavera ya en puerta.

En el Boletín oficial se anuncian oposiciones para una plaza de practicante del Hospital provincial. Se admiten solicitudes hasta el día 26 del actual.

De conformidad, con lo dispuesto en el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha primero del actual, ha sido levantado el estado de guerra en esta provincia.

Don Mariano Gomir, general de la décima brigada lo ha hecho público por bando, en el que agradece las cooperaciones que ha encontrado haciéndole fácil el mando en días excepcionales.

Con fecha 22 de Febrero se anuncia suabasta con plazo de 21 días para la presentación de proposiciones, de un edificio escuela en el pueblo de Fago por la cantidad de 33.237'04 pesetas.

En su casa de Barós, falleció ayer, a los 58 años de edad, el conocido y laborioso propietario agricultor de aquel pueblo don Pascual Plasencia Pardo.

Dedicó al trabajo su vida entera y por su honradez intachable y su carácter franco se conquistó muchas amistades y simpatías, que hoy se han puesto de manifiesto en la conducción de su cadáver y funerales celebrados por su alma.

Descanse en paz y reciban su viuda, hijos, hermano don José Plasencia, antiguo amigo de esta casa, nuestro sentido pésame.

A. D. J.

S. C. Venga Horizonte

Se ruega a los socios asistan al Casino de Jaca el viernes 8 a las 8 para acordar fechas en que se verificarán las pruebas sociales.

La Comisión

AVISO

La parada particular de sementales que el conocido paradista Mariano Izuel, de Villanúa Aruej, tiene establecida en las cuadras del Sr. Castán, en Jaca, ha sido trasladada por conveniencias del servicio y funciona ya desde la fecha, en la carretera Francia

CUADRAS DE LAS TIESAS de Ramón Cebollero.

Vendo fuelle grande para fragua y una sierra asturiana. Carretería de Vda. de J. Garcés. Ronda de San Pedro, 12.

PÉRDIDA O ROBO

No se sabe si será secuestro o robo a mano armada, pero el caso es que se ha robado un hombre. Se ruega a la persona que pueda dar cuenta de su paradero lo manifieste en la CONTADURIA DEL TEATRO, donde se le gratificará, y de no hacerlo así se le reclamará por la vía Judicial.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor 32—Jaca

Una bonita y variada colección en objetos de regalo para obsequiar a Pepes y Josefinas, ha recibido

“EL CISNE,”

ECHEGARAY, 10 - JACA

En colonias a granel le ofrece 40 PERFUMES de la mejor calidad.

GENEROS
BLANCOS

ALMACENES DE SAN JUAN

VIERNES 15 DE MARZO
ULTIMO DIA GRANDE DE
BENEFICIOS PARA LOS CLIENTES

8 días solamente faltan para terminar nuestra tradicional y grandiosa **Quincena Blanca** y con ellos finaliza una de las oportunidades más grandes para surtir bien su casa sin ningún esfuerzo.

Ocasión tan buena como esta no debe dejar de aprovecharla para adquirir todo cuanto necesite en géneros blancos y artículos de cama y mesa, ya que ahora puede obtenerlos en condiciones ventajosísimas de precios.

NO LO OLVIDE VISITENOS
SASTRERÍA A MEDIDA

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

DIPUTACIÓN, 309, ENTL.º, 1.ª BARCELONA HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc. y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 % anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Casa con grandes bajos, huerto y cuadras, propia para labrador, sita en buena calle de esta ciudad, se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Cama camera, de madera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

LEA USTED LA UNION

LE INTERESA A VD. SABER QUE

Cooperativa Oficial de Jaca

liquidará del **15 al 31 de Marzo**, cientos de pares de calzado de caballero, señora y niño, camisas, medias, calcetines y objetos de escritorio a precios nunca vistos.

¡APROVECHE ESTA OPORTUNIDAD Y SE CONVENCERA!

¡NO LO OLVIDE! **Del 15 al 31 de Marzo**

EL DIA 7 DE MARZO

Principia la destrucción de Telas y Géneros de Punto en

LA LUNA

Por fin de temporada se saldará todo a **BAJISIMOS PRECIOS**



Todos los restos de invierno a precios de verdadera ganga



Lanas escocesas y lisas a mitad de precio



Será una realidad.

Será la mejor oportunidad de compras.

Será la ocasión cumbre.

Será lo nunca visto.

VENTAS RIGUROSO CONTADO

PRECIO FIJO

ADOLFO MARTIN - MAYOR, 10 - JACA